Ко Дню сотрудника органов следствия РФ следователь Новоалтайского МСО СУ СК РФ по Алтайскому краю рассказал об особенностях профессии



В Новоалтайске сотрудники следственных органов ставят в приоритет не отдых, а служебный долг

Работа следователя, на первый взгляд, кажется увлекательной и интересной. В фильмах и телесериалах ее представляют авантюрной, полной приключений и опасности. Но на самом деле образы киношных персонажей не совсем совпадают с реальностью.

В Новоалтайском межрайонном следственном отделе СУ СК РФ по Алтайскому краю под

руководством полковника юстиции Дмитрия Комиссарова трудятся два заместителя,

12 следователей, старший специалист и водитель. Отдел хотя и небольшой, но ведет расследования по тяжким и особо тяжким уголовным делам различной направленности: коррупции, убийствам, преступлениям против половой неприкосновенности личности, всем тяжким преступлениям, совершенным несовершеннолетними либо в отношении них, и прочим. В зону ответственности отдела, кроме нашего города, входят Первомайский и Тальменский районы, ЗАТО Сибирский.

Работа следователя требует стопроцентной отдачи. Сами сотрудники отдела отмечают: тем, кто ступил на путь борьбы с преступностью, придется попрощаться с личным временем и планами на отдых. Приоткрыл завесу профессиональных секретов корреспонденту «НН» старший лейтенант юстиции, следователь Новоалтайского межрайонного следственного отдела Иван Кудинов.

О карьере сыщика Иван Сергеевич мечтал с детства. Его привлекали образы киногероев из известных многим фильмов и телесериалов. Хотелось также расследовать запутанные дела, чтобы преступники понесли заслуженное наказание.

— Первое высшее образование у меня — педагогическое: учитель истории и правоведения, — рассказывает Иван. — По специальности я отработал четыре года, параллельно получая второе высшее образование — юридическое — в Алтайском государственном университете, и занимался деятельностью общественного помощника в следственном комитете. Труд помощника не оплачивается, но помогает набраться опыта.

После окончания университета Кудинов подал документы в следственный комитет и начал свою профессиональную деятельность в Каменском межрайонном следственном отделе. Общий стаж следственной работы — пока три года. Но он четко понимает, что выполняет важное дело — борется с преступностью, помогая обычным гражданам чувствовать себя в безопасности.

Иван Сергеевич рассказал, что настоящая работа следователя очень отличается от той, что мы привыкли видеть на телеэкранах. Его главным «оружием» является не пистолет, а ручка, блокнот, хорошее знание законодательства в сфере уголовных преступлений и, несомненно, проницательный ум. В задачи следователя входят внимательный осмотр места совершения преступления, поиск орудия убийства (если таковое случилось), кропотливая работа со всевозможными документами, установление свидетелей и подозреваемых, проведение допросов и очных ставок, подача ходатайств в суд, написание заключений и много чего еще.

— Как правило, стандартный состав оперативно-следственной группы выглядит следующим образом: следователь, который ею руководит, эксперт-криминалист, оперуполномоченный или участковый, в зависимости от ситуации, и водитель, — добавил деталей Иван Сергеевич. — Но она может меняться и расширяться исходя из категории совершенного преступления. На

место происшествия выезжают при необходимости также педагог-психолог и сотрудник отдела ПДН, дознаватель, представитель экспертно-криминалистического центра, судмедэксперт, сотрудники ОМОНа, полиции или Росгвардии.

После того, как дело закрепляется за следователем, на его исполнение отводится два месяца. В некоторых случаях расследование продлевается до трех-четырех и более месяцев, если нет возможности установить или найти лицо, совершившее преступление. Чаще всего в производстве у одного следователя одновременно находится несколько дел. После окончания расследования они передаются в суд. Сотрудники следственного отдела обращаются к судье с ходатайствами об избрании меры пресечения для обвиняемого. Его могут заключить под стражу, посадить на домашний арест или под подписку о невыезде.

— За каждым уголовным делом стоит своя история, — отмечает собеседник. — И ни одно расследование не бывает похожим на другое. В одних случаях удается сразу установить подозреваемого, который тут же начинает сотрудничать со следствием.

В других — его приходится поискать и доказать вину. На сегодняшний день у меня в производстве находится восемь уголовных дел. В их числе — взятка, невыплата заработной платы сотруднику одного учреждения, проникновение в жилище и прочее. К счастью, случаев нераскрытых преступлений в моей практике нет. Иногда мы возобновляем дела прошлых лет, к примеру, 90-х годов. Сейчас технологии проведения экспертиз, в частности генетической, продвинулись вперед, что сделало возможным раскрывать старые преступления и наказывать виновных лиц. Следует отметить, что в настоящее время участились преступления в сфере информационных технологий. Некоторые из них касаются незаконного завладения персональными данными граждан, составляющими личную или семейную тайну, и распространения их в Сети.

По мнению Ивана Кудинова, следователь должен обладать рядом качеств, необходимых в его работе. Во-первых, внимательностью. Она нужна как при обследовании места преступления, так и при работе с документами. Особенно, если это касается проведения следственных мероприятий в делах о коррупции, где приходится изучать массу документов, данных о движении денежных средств на счетах. Второе немаловажное качество — усидчивость. Это только в фильмах следователь ведет погони за преступником и осуществляет стрельбу. В реальности же дела обстоят иначе. Приходится часами корпеть над бумажками, изучать результаты экспертиз, показания свидетелей, проводить допросы и очные ставки, писать запросы и ходатайства, выносить заключения. И самое важное — каждый следователь должен быть готов к тому, что придется распрощаться с личным временем.

Несмотря на все сложности, близкие Ивана Кудинова к его выбору профессии отнеслись с пониманием. Ведь цель он преследует благородную — борьбу с преступностью. К слову, его супруга трудится в смежной структуре — в суде.

Коллегам в преддверии профессионального праздника, отмечаемого 25 июля, Иван Кудинов

пожелал не отчаиваться и не терять веры в себя, даже когда расследуемое дело кажется сложным и запутанным. А еще крепкого здоровья, потому что служебный долг зовет его исполнить в любую непогоду, ведь покой и безопасность сограждан — превыше всего.

Юлия ГЕРМАН "Наш Новоалтайск"

Фото автора

17 Июля 2023

Адрес страницы: https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/1809469